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Aussaatkalender  

Die Planung und Organisation der Aussaat ist ein wesentlicher Bestandteil eines 

erfolgreichen Gartens. Ein gut strukturierter Aussaatkalender hilft dabei, den Überblick 

über die besten Zeiten für die Aussaat verschiedener Pflanzen zu behalten. In diesem 

Kalender findest du die optimalen Zeiträume für die Aussaat von Gemüse und Kräutern, 

um sicherzustellen, dass deine Pflanzen die besten Wachstumsbedingungen erhalten. 

Egal, ob du ein erfahrener Gärtner oder ein Anfänger bist, dieser Kalender wird dir helfen, 

deinen Garten effizient zu planen und eine reiche Ernte zu erzielen. 

 

Januar - Februar: 

• Tomaten (unter Glas)  

o Aussaat: Februar, 0,5 cm tief, in Anzuchtschalen 

o Pikieren: Wenn die ersten Blätter erscheinen, in Einzelgefäße oder größere Schalen 

• Paprika (unter Glas)  

o Aussaat: Februar, 0,5 cm tief, in Anzuchtschalen 

o Pikieren: Sobald die ersten echten Blätter erscheinen 

• Auberginen (unter Glas)  

o Aussaat: Februar, 0,5 cm tief, in Anzuchtschalen 

o Pikieren: Wenn die ersten Blätter erscheinen, in Einzelgefäße 

• Chili (unter Glas)  

o Aussaat: Januar/Februar, 0,5 cm tief, in Anzuchtschalen 

o Pikieren: Nach der Keimung, wenn die ersten Blätter erscheinen 

März: 

• Kohlrabi (unter Glas)  

o Aussaat: März, 0,5 cm tief 

o Pikieren: Wenn die Pflanzen kräftige Blätter haben, in größere Töpfe oder ins Freiland 

(ab Mai) 

• Brokkoli (unter Glas)  

o Aussaat: März, 1 cm tief 

o Pikieren: Sobald 2-3 echte Blätter da sind, in Einzelgefäße 

• Blumenkohl (unter Glas)  

o Aussaat: März, 0,5 cm tief 

o Pikieren: Wenn die Pflänzchen etwa 5-10 cm hoch sind 

• Sellerie (unter Glas)  

o Aussaat: März, 0,2 cm tief, feiner Samen 

o Pikieren: Wenn 2-3 Blätter erscheinen 

• Kohl (z. B. Weißkohl, Rotkohl)  

o Aussaat: März, 1 cm tief 
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o Pikieren: Wenn 2-3 echte Blätter erscheinen, in größere Töpfe oder ins Freiland (ab 

Mai) 

• Zucchini (unter Glas)  

o Aussaat: Ende März, 2-3 cm tief 

o Pikieren: Normalerweise wird Zucchini direkt ins Freiland gepflanzt, kein Pikieren 

notwendig 

• Chili (unter Glas)  

o Aussaat: Ende März, 0,5 cm tief 

o Pikieren: Nach 2-3 Blättern, in größere Töpfe 

April: 

• Erbsen  

o Aussaat: April, 3 cm tief, direkt ins Freiland 

o Pikieren: Nicht notwendig, direkt ins Beet säen 

• Möhren  

o Aussaat: April, 1 cm tief, im Freiland 

o Pikieren: Nach der Keimung vereinzeln, sodass die Pflanzen 5-8 cm auseinander 

stehen 

• Radieschen  

o Aussaat: April, 1 cm tief, im Freiland 

o Pikieren: Nicht notwendig, Radieschen können direkt vereinzelt werden, wenn sie 

größer werden 

• Mangold  

o Aussaat: April, 2 cm tief, im Freiland 

o Pikieren: Nach der Keimung, wenn die Pflanzen etwa 5 cm groß sind, in größere 

Abstände setzen 

• Zwiebeln (Steckzwiebeln)  

o Aussaat: April, 1 cm tief, im Freiland 

o Pikieren: Nicht notwendig, werden direkt ins Beet gepflanzt 

• Kohlrabi  

o Aussaat: April, 0,5 cm tief, im Freiland 

o Pikieren: Bei der Pflanzung im Beet nach der Keimung 

Mai: 

• Bohnen (Buschbohnen und Stangenbohnen)  

o Aussaat: Mai, 3 cm tief, im Freiland 

o Pikieren: Nicht notwendig, Bohnen direkt ins Beet pflanzen 

• Kürbis (Hokkaido, Butternut)  

o Aussaat: Mai, 2-3 cm tief, im Freiland 

o Pikieren: Normalerweise kein Pikieren, Pflanzen direkt ins Freiland setzen 

• Zucchini  

o Aussaat: Mai, 2-3 cm tief, im Freiland 

o Pikieren: Zucchini wird direkt ins Freiland gepflanzt, kein Pikieren notwendig 

• Gurken  

o Aussaat: Mai, 2 cm tief, im Freiland 
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o Pikieren: Nach der Keimung, wenn die Pflanzen kräftig sind, in größere Töpfe oder ins 

Freiland pflanzen 

• Tomaten (im Freiland, nach den Eisheiligen)  

o Aussaat: Mai (nach den Eisheiligen), 0,5 cm tief 

o Pikieren: Wenn die Pflänzchen 2-3 Blätter haben, in größere Töpfe oder ins Freiland 

setzen 

• Paprika (im Freiland)  

o Aussaat: Ende Mai, 0,5 cm tief 

o Pikieren: Nach 2-3 echten Blättern, in größere Töpfe oder ins Freiland 

Juni: 

• Bohnen (Buschbohnen und Stangenbohnen)  

o Aussaat: Juni, 3 cm tief 

o Pikieren: Nicht notwendig, direkt ins Beet 

• Kürbis  

o Aussaat: Juni, 2-3 cm tief, direkt im Freiland 

o Pikieren: Kein Pikieren notwendig 

• Zucchini  

o Aussaat: Juni, 2-3 cm tief, im Freiland 

o Pikieren: Direkt ins Beet setzen 

• Tomaten  

o Aussaat: Juni, 0,5 cm tief 

o Pikieren: Wenn die Pflänzchen 2-3 Blätter haben 

• Spinat  

o Aussaat: Juni, 1 cm tief, im Freiland 

o Pikieren: Nicht notwendig 

Juli - August: 

• Winterrettich  

o Aussaat: Juli, 1 cm tief, im Freiland 

o Pikieren: Nach der Keimung, Pflanzen 5-10 cm auseinander setzen 

• Feldsalat  

o Aussaat: Juli, 1 cm tief, im Freiland 

o Pikieren: Nicht notwendig, wenn Pflanzen 3-5 cm hoch sind, auf 10 cm Abstand 

setzen 

• Spinat  

o Aussaat: Juli/August, 1 cm tief, im Freiland 

o Pikieren: Nicht notwendig, bei Bedarf in Reihen vereinzeln 

• Kohl (für Winterernte)  

o Aussaat: Juli/August, 1 cm tief, im Freiland 

o Pikieren: Direkt ins Beet pflanzen, nach der Keimung bei Bedarf ausdünnen 

September - Oktober: 

• Wintergemüse wie Grünkohl  
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o Aussaat: September, 1-2 cm tief 

o Pikieren: Wenn die Pflänzchen etwa 10 cm hoch sind, ins Freiland 

• Feldsalat  

o Aussaat: September/Oktober, 1 cm tief 

o Pikieren: Nicht notwendig 

• Radieschen  

o Aussaat: September, 1 cm tief, im Freiland 

o Pikieren: Nicht notwendig 

• Spinat  

o Aussaat: September/Oktober, 1 cm tief 

o Pikieren: Nach der Keimung ausdünnen 

November: 

• Knoblauch  

o Aussaat: November, 5 cm tief, im Freiland 

Pikieren: Nicht notwendig November: 

- **Knoblauch** 

  - **Aussaat**: November, 5 cm tief, im Freiland 

  - **Pikieren**: Nicht notwendig 

 

--- 

 

Die meisten Gemüsesorten brauchen eine warme und gleichmäßige Feuchtigkeit zur Keimung. Beim 

Pikieren solltest du vorsichtig mit den Wurzeln umgehen, um die Pflänzchen nicht zu schädigen. Achte 

darauf, dass du bei empfindlichen Pflanzen den Zeitpunkt des Pikierens nicht verzögerst, damit sie 

genug Platz zum Wachsen haben. 
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